



Российско-белорусский круглый стол «Наука и библиотеки в годы Великой Отечественной войны» раскрытие фондов и отражение исследовательской работы

В Российской государственной библиотеке (РГБ) 2 октября 2025 г. состоялся круглый стол «Наука и библиотеки в годы Великой Отечественной войны», посвященный 80-летию Великой Победы и приуроченный к Году мира и единства в борьбе с нацизмом, объявленному в 2025 г. в Содружестве Независимых Государств Советом глав государств СНГ (решение от 14 октября 2022 г.).

Организаторами мероприятия выступили РГБ и Центральная научная библиотека им. Я. Коласа Национальной академии наук (ЦНБ НАН) Беларуси.

Цели круглого стола: содействие сохранению исторической памяти о Великой Отечественной войне и укрепление научного сотрудничества российских и белорусских библиотек.

Его основные темы:

- научная деятельность библиотек РСФСР и Белорусской ССР в годы Великой Отечественной войны;
- комплектование фондов в военное время и меры по обеспечению их сохранности;
- источниковая ценность документов, созданных в 1941–1945 гг. и отражающих участие советского народа в войне;
- библиотечные контакты двух союзных республик по сохранению и восстановлению книжных фондов, пострадавших в годы Великой Отечественной войны.

Генеральный директор РГБ, член Совета при Президенте Российской Федерации по культуре, президент Российской библиотечной ассоциации, президент Библиотечной Ассамблеи Евразии В.В. Дуда, обращаясь к участникам круглого стола, подчеркнул значимость развития и углубления взаимодействия библиотек двух стран в научно-исследовательской деятельности: «Тема мероприятия – 80-летие Великой Победы – важнейшая и для России, и для Белоруссии. Российскую государственную библиотеку связывают тесные взаимоотношения с библиотеками Республики Беларусь по разным направлениям библиотечной работы. Мы надеемся, что совместный круглый стол, посвященный столь важной теме, будет способствовать углублению нашего сотрудничества в научной и издательской сфере».

Участников круглого стола приветствовал директор Департамента экономического сотрудничества Исполнительного комитета СНГ М.Е. Мыскин, который отметил вклад деятелей науки и культуры в Победу в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг. и акцентировал внимание на важности обсуждаемой на мероприятии темы: «Великая Победа над Германией – одно из наиболее значимых событий в истории. И даже через 80 лет эта Победа выступает важнейшим объединительным фактором для всех народов государств – участников СНГ. Среди тех, кто ковал

Победу, были ученые и библиотекари, поэтому научный круглый стол — мероприятие значимое для всех нас».

Ведущими мероприятия выступили заместитель генерального директора РГБ по научно-издательской деятельности, доктор исторических наук А.Ю. Самарин и директор ЦНБ НАН Беларусь, кандидат исторических наук С.С. Юрецкий.

С.С. Юрецкий в своем вступительном слове обратил внимание на значимость научных контактов по сохранению общей исторической памяти: «Данное мероприятие актуализирует проблематику библиотечного дела в экстремальных условиях Великой Отечественной войны. Символично, что мы проводим его в Российской государственной библиотеке в год 80-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Очень важно, что у нас нет кардинальных расхождений в оценке тех событий, и это показывает, что историография в обеих странах развивается, сохраняя фундамент советской исторической науки. Важно, что мы исходим из объективных, выверенных оценок тех событий».

Выступления российских и белорусских специалистов отразили результаты исследований библиотечных фондов военных лет и основные направления научной деятельности библиотек в 1941–1945 годах. На круглом столе также рассматривалась библиографическая и издательская работа библиотек России и Белоруссии, посвященная героическим страницам Великой Отечественной войны.

На мероприятии прозвучали выступления специалистов РГБ по истории библиотеки периода Великой Отечественной войны в ее изданиях и научных публикациях сотрудников в 1991–2025 гг., по основным направлениям и результатам научной деятельности учреждения во время Великой Отечественной войны. Анализировалось отражение деятельности по материально-экономической поддержке фронта в советском политическом плакате периода Великой Отечественной войны, изучались газеты партизанских отрядов и подпольных организаций 1941–1945 гг. из фондов РГБ и др.

Белорусские коллеги рассмотрели тему разграбления библиотечных фондов Белорусской ССР в период немецко-фашистской оккупации, представили партизанскую и подпольную периодическую печать, рассказали о личном фонде ученого В.Р. Тарасенко в ЦНБ НАН Беларусь как источнике по истории археологической науки Белорусской ССР в 1940-е гг., продемонстрировали документное наследие Русской православной церкви периода Великой Отечественной войны в фондах ЦНБ НАН Беларусь и библиотеки Минской духовной академии и др.

А.Ю. Самарин, подводя итоги круглого стола, отметил непреходящую актуальность исследований, связанных с Великой Отечественной войной, и поблагодарил белорусских коллег за интерес к научному сотрудничеству: «Тема круглого стола очень важная и объемная, можно сказать, неисчерпаемая. Убежден, что, несмотря на ее многолетнее изучение, историческая тематика остается актуальной в научной повестке, поскольку фонды наших библиотек уникальны, многогранны и поистине бесценны как исторический источник о Великой Отечественной войне».

В рамках деловой программы круглого стола состоялось подписание соглашения о сотрудничестве между РГБ и ЦНБ НАН Беларусь. В документе определены основные направления совместной работы в научно-исследовательской, методической и образовательной областях.

По материалам сайта
Российской государственной библиотеки:
<https://www.rsl.ru>

В текущем номере журнала «Библиотековедение» опубликованы статьи, отражающие научно-исследовательскую работу библиотек России и Белоруссии по сохранению исторической памяти о Великой Отечественной войне, подготовленные в основном по материалам выступлений на круглом столе «Наука и библиотеки в годы Великой Отечественной войны».